

• 论著 •

新生儿化脓性脑膜炎的临床特征及治疗效果分析

曾芳霞

冠县中心医院 山东聊城 252500

[摘要] 目的 探讨新生儿化脓性脑膜炎的临床特点，观察治疗效果。方法 选择 2015 年 1 月至 2017 年 12 月收治的 50 例新生儿化脓性脑膜炎患儿作为研究对象，分析本病的临床特点，并观察治疗效果。结果 临床表现主要为发热、反应差、纳差、抽搐、肌张力改变等；脑脊液外观浑浊和脓性 32 例 (64.0%)；白细胞计数 $(11\text{--}10000) \times 10^6/\text{L}$ ，蛋白 $1040\text{--}5050\text{mg/L}$ ，糖和氯化物降低；病原学检查以大肠埃希菌、阴沟肠杆菌、无乳链球菌、表皮葡萄球菌、肺炎链球菌多见；血培养阳性 18 例 (36.0%)，脑脊液培养或涂片阳性 11 例 (22.0%)；运用甘露醇、激素等支持治疗的基础上，给予头孢曲松、美罗培南等抗生素静滴治疗，治愈 26 例 (52.0%)，好转 14 例 (28.0%)，转院 8 例 (16.0%)，死亡 2 例 (4.0%)；出现 16 例 (32.0%) 并发症，包括硬膜下积液 11 (22.0%) 例，脑积水 5 例 (10.0%)；随访 6 个月 -2 年，4 例患儿出现听力障碍，智力低下患儿 2 例，后遗症发生率 13.3%。结论 新生儿化脓性脑膜炎临床症状不典型，对合并危险因素的患儿应早期行脑脊液检查，并针对病原菌及药敏实验合理选择抗生素治疗。

[关键词] 新生儿；化脓性脑膜炎；病原菌；抗生素

[中图分类号] R722.1

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 06-031-02

新生儿化脓性脑膜炎是中枢神经系统感染性疾病，细菌性感染所致的脑脊膜炎症，发生率占活产新生儿的 0.02%–0.1%，早产儿可高达 0.3%，其临床症状及体征不明显，早期诊断困难，病死率较高，存活者 40.0%–50.0% 可能遗留不同程度后遗症，对患儿的生长发育有严重影响^[1]。本研究探讨了新生儿化脓性脑膜炎的临床特征，以及临床治疗效果，为临床治疗提供依据，报道如下：

1 对象与方法

1.1 研究对象

选择 2015 年 1 月至 2017 年 12 月收治的 50 例新生儿化脓性脑膜炎患儿作为研究对象，入选患儿经 MRI、CT 检查、血生化、血常规等检查确诊，符合《实用新生儿学》化脓性脑膜炎的诊断标准，排除颅内出血、缺氧缺血性脑病、先天性脑发育畸形患儿。本组患儿男 34 例，女 16 例，出生胎龄 35–42 周，平均胎龄 (38.43 ± 3.58) 周，出生体质量 1800–4300g，平均体质量 (3287 ± 684) g，其中早产儿 7 例、足月儿 43 例，7d 内发病者 11 例，超过 7d 发病者 39 例。

1.2 方法

1.2.1 资料收集：收集患儿住院期间的临床资料，包括：临床表现、脑脊液常规及脑脊液生化、脑脊液培养、血培养、血常规、C 反应蛋白 (C-reactionprotein, CRP)、发热持续时间、脑脊液恢复正常时间、住院时间、转归等。

1.2.2 治疗方法：给予患儿甘露醇降低颅内血压，激素降低炎症，镇静、营养等支持治疗，在支持治疗的基础上给予头孢曲松静脉滴注，100mg/(kg·d)，2 次/d，美罗培南静脉滴注，40mg/(kg·d)，Q8h。治疗的过程中，密切关注患儿的生命体征变化，尤其是脑脊液和血常规检查，出现异常时及时采取有效治疗措施，尽量降低并发症的出现几率。

2 结果

2.1 临床表现

本组 50 例患儿，发热 46 例 (92.0%)，反应差 13 例 (26.0%)，肌张力改变 9 例 (18.0%)，惊厥 1 例 (2.0%)，纳差 5 例 (10.0%)，

抽搐 8 例 (16.0%)，前囟饱满 8 例 (16.0%)，嗜睡 12 例 (24.0%)，黄疸 13 例 (26.0%)，呕吐 1 例 (2.0%)。

2.2 危险因素

合并败血症 12 例 (24.0%)，胎膜早破 9 例 (18.0%)，羊水污染 6 例 (12.0%)，早产、低体质量儿 7 例 (14.0%)，合并感染肺炎 27 例 (54.0%)。

2.3 实验室检查

血常规：白细胞总数波动于 $(2.7\text{--}39.4) \times 10^9/\text{L}$ ，其中白细胞正常的 8 例 (16.0%)，白细胞升高的 37 例 (74.0%)，白细胞降低的 5 例 (10.0%)；血小板下降的 4 例 (8.0%)；C- 反应蛋白 (CRP) 正常的 9 例 (18.0%)，CRP 升高的 41 例 (82.0%)。

2.4 脑脊液检查

脑脊液呈淡黄色、黄色，清亮 31 例 (62.0%)，浑浊 19 例 (38.0%)，白细胞计数 $(11\text{--}10000) \times 10^6/\text{L}$ ，脑脊液蛋白 $1040\text{--}5050\text{mg/L}$ ，氯化物 $98.2\text{--}108.4\text{mmol/L}$ ，葡萄糖 $0.4\text{--}2.5\text{mmol/L}$ 。

2.5 病原学检查

血培养阳性 18 例 (36.0%)，分别为大肠埃希菌 6 例，阴沟肠杆菌 5 例，无乳链球菌 3 例，表皮葡萄球菌 3 例，肺炎链球菌 1 例。脑脊液培养或涂片阳性 11 例 (22.0%)，分别为肺炎链球菌 4 例，无乳链球菌 3 例，大肠埃希菌 1 例，伤寒沙门氏菌 2 例，肺炎克雷伯菌 1 例。

2.6 预后

治愈 26 例 (52.0%)，好转 14 例 (28.0%)，转院治疗 8 例 (16.0%)，死亡 2 例 (4.0%)；出现 16 例 (32.0%) 并发症，包括硬膜下积液 11 (22.0%) 例，脑积水 5 例 (10.0%)；对存活的 45 例婴儿随访 6 个月 -2 年，4 例患儿出现听力障碍，智力低下患儿 2 例，后遗症发生率 13.3%。

3 讨论

由于新生儿免疫功能不成熟，感染性疾病仍是住院患儿中的主要疾病。同时其血脑屏障功能不完善，发生感染时易

扩散发展为化脓性脑膜炎。因体温中枢不成熟，前囟、颅缝均未闭，新生儿发生化脓性脑膜炎发热的比例远低于儿童，极少出现呕吐、惊厥等特异性的临床表现，因而早期诊断困难，病死率较高，在发展中国家病死率高达 40.0%~58.0%，存活者 40.0%~50.0% 可能遗留失听、失明、癫痫、脑积水、智力或运动障碍等后遗症^[2]。在未早期确诊，耽误治疗或者诊治不当时，均容易出现后遗症，本研究中，对存活的 45 例婴儿随访 6 个月~2 年，4 例患儿出现听力障碍，智力低下患儿 2 例，后遗症发生率 13.3%。

新生儿化脓性脑膜炎的危险因素较多，主要有：①败血症病原菌可由血行播散至中枢神经系统，但也可能是局灶性感染。本研究中 36.0% 的患儿血培养检出致病菌。②胎膜早破、羊水污染：国外研究显示，当胎膜早破 >18h，由 B 族链球菌引起的早发性感染发生率明显增加^[3]。胎儿通过吸人或咽下羊水中的细菌可能导致先天性肺炎或全身感染。本组患儿中，胎膜早破 18.0%，羊水污染 12.0%。③早产：早产与羊膜内感染互为因果，早产儿免疫功能不健全导致感染的扩散，促进感染的进展。

新生儿化脓性脑膜炎的预后较差，常合并脑积水、硬膜下积液、脑软化、呼吸循环衰竭、败血症、弥漫性血管内凝血等严重并发症^[4~5]。本研究中，治愈 26 例（52.0%），好转

14 例（28.0%），转院治疗 8 例（16.0%），死亡 2 例（4.0%）；出现 16 例（32.0%）并发症，包括硬膜下积液 11 例，脑积水 5 例，硬膜下积液是常见并发症，对积液少量的 2 例患儿，无需穿刺治疗，对于积液较多的 9 例患儿，进行反复穿刺放液治疗后，好转。对于脑积水的 5 例患儿，采用手术治疗后，好转。

总之，在新生儿化脓性脑膜炎的诊治时，对高危患儿早期给予腰椎穿刺，尽早识别化脓性脑膜炎的不典型临床表现，根据药敏试验给予及时、合理、足疗程的抗生素治疗，密切关注患儿的生命体征变化，尽量降低并发症的出现几率，提高患儿的治愈率，改善患儿的预后。

【参考文献】

- [1] 邵肖梅，叶鸿谓，丘小汕. 实用新生儿学 [M]. 北京：人民卫生出版社，2011：347~351.
- [2] 周庆女，杨戎威，钟文华，等. 新生儿化脓性脑膜炎病原学及预后分析 [J]. 浙江临床医学，2017，19(3):483~485.
- [3] 杜维纳，巨容，高淑强，等. 新生儿化脓性脑膜炎临床特征分析 [J]. 西部医学，2018(3):418~421+426.
- [4] 尹绪凤，雷勋明，刘强. 新生儿化脓性脑膜炎临床诊治经验与病原菌分析 [J]. 儿科药学杂志，2018(1):13~15.
- [5] 鲍莉，周泽民，雷勇，等. 新生儿化脓性脑膜炎 25 例临床分析 [J]. 江苏医药，2017，43(11):818~820.

（上接第 29 页）

高血压亚健康状态的血压控制和干预，对降低高血压患病率尤为重要^[2]。

本研究中通过对高血压亚健康状态人员接受常规健康教育与中医养生干预效果实施对比分析发现，接受中医养生干预后的血压改善效果远优于常规健康教育。分析其原因是中医养生干预更加重视从病因类型入手制定干预措施，采取中医辨证体质针对性的利用药膳进行防治。针对肝阳上亢者使用的菊楂钩藤决明饮具有平肝潜阳以及降压明目的功效；肝肾阴虚者服用的桑椹枸杞猪肝粥具有滋阴补肾、益精补血的功效；痰湿中阻者服用的橘红糕具有健脾益气、燥湿化痰的功效^[3]。中医运动养生干预所使用的八段锦以及太极拳均属于有氧代谢运动，能够有规律的调动全身肌肉参与运动，可削弱交感神经的驱动作用，增加迷走神经张力，扩张肌肉群内血管，进而有利于降低外周阻力，改善血压循环代谢，发挥降低血压的作用^[4]。而足部穴位较多，采用中药足浴有利

于药效经足部穴位进入体内，而足浴所用的当归、白芍、牛膝等药物均具有一定的降血压功效，进而有利于改善体循环动脉压。

综上所述，中医养生干预可对生理机能发挥调节作用，增强身体素质，并且可发挥疾病预防的作用，具有推广使用价值。

【参考文献】

- [1] 张水馨，陈明. 中医养生法对高血压亚健康状态的干预作用 [J]. 中医学报，2014，29(4):569~571.
- [2] 易长胜，廖坤，易俊媛，等. 中医治未病在社区卫生服务中的应用研究 [J]. 实用中西医结合临床，2016，16(9):41~43.
- [3] 文林林，龙旭，潘健，等. 利用经脉检测仪探讨原发性高血压患者与十二经脉关系 [J]. 中医研究，2016，29(1):45~46.
- [4] 王立军，张霖，刘金五，等. 浅谈运用中医治未病理念调控血管亚健康状态临床观察 [J]. 中医药信息，2014，31(2):101~103.

（上接第 30 页）

度^[2]。临床中多采取抗生素对患者进行治疗，但因患者营养不足、身体机能衰退，其疗效尚不十分理想。叶宏平^[3]的研究认为单用抗生素治疗糖尿病合并肺炎的疗效不佳，将抗生素与氨溴索联合应用可发挥出更好的临床疗效，其总有效率超过 90%，且无严重的不良反应，用药安全性有保障。氨溴索具有抗氧化、清除自由基、抑制炎性介质的释放、松弛气道平滑肌等作用，可防止器官衰竭的发生，可有效缓解患者各项临床症状^[4]。本次实验选用的抗生素为孢哌酮舒巴坦，该药对各类病菌具有较好的抗菌活性，且副作用甚小。本次实验结果显示，采取氨溴索联合抗生素治疗老年糖尿病合并肺炎的总有效率高达 95.0%，明显高于单用抗生素治疗的 75.0%，组间比较 $P < 0.05$ ，两组患者不良反应发生率均比较低，组间比较 $P > 0.05$ ，本次实验结果类似于赵军^[5]的实验结果。

由上可知，氨溴索联合抗生素治疗老年糖尿病合并肺炎安全、有效，适宜在临床中推广应用。

【参考文献】

- [1] 刘惟静. 氨溴索联合抗生素治疗老年糖尿病合并肺炎临床分析 [J]. 亚太传统医药，2013，9(5):173~174.
- [2] 李芝兰，申叶珍，LiZhilan，等. 氨溴索与抗生素联合治疗老年糖尿病合并肺炎 43 例的效果观察 [J]. 中国基层医药，2013，20(13):1951~1953.
- [3] 叶宏平. 氨溴索联合抗生素治疗老年糖尿病合并肺炎疗效分析 [J]. 深圳中西医结合杂志，2017，27(4):86~87.
- [4] 张立成. 氨溴索联合抗菌药物治疗老年糖尿病合并肺炎的疗效 [J]. 糖尿病新世界，2016，19(14):44~45.
- [5] 赵军. 氨溴索联合抗生素治疗老年糖尿病合并肺炎的临床疗效分析 [J]. 社区医学杂志，2015，13(19):51~52.